

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	150	450	900	1800
Provincias	175	500	1000	2000
Estranjero	350	1000	2000	4000

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 50	0'30 p.

BANCO HISPANO AMERICANO

GRAN VÍA DE COLÓN, 8
Cambios para operaciones valederos hasta las doce del día de hoy
 (FRANCOS: Ch. París, 111.55 0/10
 (LIBRAS: Ch. Londres, 28.02 0/10)
 Compras y ventas en Madrid de valores del Estado.—Condiciones para ejecutarlas a cambios de cotización: 1 0/00 de corretaje; gastos de envío y pólizas en las compras.
 En las operaciones de venta anticiparemos a nuestros clientes el importe aproximado hasta recibir la liquidación de Madrid, cobrándoles intereses sobre los días de anticipo a 4 1/2 0/0 anual.
 Con arreglo a la última cotización compramos y vendemos aquí todas clases de valores.
 Este BANCO realizará con sus clientes todas las demás operaciones de Banco en condiciones sumamente ventajosas para los mismos.
 COMPRA Y VENTA de ORO y monedas de todos los países del MUNDO.

Se alquilan

dos buenos pisos, casa del Café Imperial
 Primer piso . . . 5 pesetas diarias
 Tercer piso . . . 3 id. id.
 Para tratar, con el dueño de dicho café.

Higiene y sanidad

No son graves, afortunadamente, las circunstancias en que se encuentra la salud pública; pero habiendo hecho su aparición en Europa la más temible de las epidemias, cuantas precauciones se adopten serán escasas, especialmente en poblaciones como Granada.

Conoce el público, por nuestras diarias informaciones, la labor que el Alcalde está llevando a cabo; labor previsor, que dará resultados prácticos muy estimables, si en ella se persiste largo tiempo, si no se debilita por el cansancio y muere por consunción, como suele ocurrir con los más trascendentales problemas que se plantean en nuestra capital.

Partidarios del oportunismo en casos como el presente, amigos de soluciones realizables, no vamos a pedir que se canalicen las aguas, ni que se transformen los darros, para lograr la higienización y el saneamiento de la urbe; ambos proyectos son grandes, difíciles, de larga ejecución, y lo que ahora se requiere, es ejecutar con rapidez, con verdadera urgencia.

El trabajo que de consuno realizan el Alcalde y el Negociado de Sanidad, obliga al vecindario; justo es que simultáneamente se realice por el Ayuntamiento lo que a sus deberes corresponde.

Procurase ahora buscar sitios amplios donde se establezcan los establos de vacas y cabras que convierten en inmensos focos de infección a barrios populosos, como los de San Ildefonso y San Lázaro; y esta medida, si en vez de temporal se consiguiera que sea perpetua, constituirá una base eficaz de saneamiento.

Pero al mismo tiempo, el Consejo debe procurar por su parte higienizar ese mismo barrio de San Ildefonso, el de San José, y otros muchos por cuyas tortuosas y empinadas calles es casi imposible el tránsito, a causa de las materias fecales que las inundan.

Y no es preciso ir a los barrios extremos; en las rinconadas de las principales calles, las inmundicias hacen irrespirable la atmósfera. Así resulta peligroso, por ejemplo, pasar por el Cobertizo de Santo Domingo, convertido en pudridero inmenso, mientras en otros sitios, como en la calle de Gracia, el agua brota por entre el adoquinado y discurre en candalosos arroyos por la de Puentezuelas, ofreciendo contraste con las deyecciones hacinadas en los rincones de las vías próximas.

El presupuesto municipal ha entrado en el principio de su fin, y las atenciones son muchas; más como tienen primacía las que a la salud pública atañen, en limpia de darros y en construcción de los que más urgen, debe emplearse una suma de importancia.

De tal modo, y persistiendo en la labor plausible por el Alcalde emprendida, se avanzará mucho en el

mejoramiento del estado sanitario de Granada; y esta obra podrá tener en el año próximo trascendental avance, consignando en presupuestos una partida de bastante consideración para alcantarillado en condiciones de capacidad e impermeabilidad, y dando al mismo tiempo al proyecto de canalización de las aguas potables, un empuje resuelto, eficaz y patriótico.

CRONICILLA

LA CIUDAD TRISTE

Que triste es la ciudad, ¡que triste Ciudad de recuerdos. Ciudad que se diría muerta.

Es la guardadora de inolvidables aventuras de unos días que no han de volver. Los pobres caballos arrastraron el viejo cochecillo que me trajo hasta aquí, a través de un largo camino, polvoriento, poblado de casucas y de chozas de palmas... La ciudad tiene sus asientos sobre un montículo cerca de un brazo de sierra. Arrullanla los vientos, no los planifres del mar, que reposa a lo lejos. Sus calles en espantables pendientes de las formicas blancas cascas algunas, otras ocultas, pregonadoras de grandes abandonos, todas cerradas, silenciosas... Esas casas donde moran unas niñas que en tiempos perseguíamos en una pequeña alameda árida, donde se alzan raquíticos árboles casi sin hojas, esas niñas de piernas torneadas, esas niñas de largas trenzas que paseaban grandemente graciosas, que ahora tienen relaciones con oficiales más afortunados que nosotros, que ahora nos miran desde sus persianas, llenas de temores... Yo he pisado las mal empedradas calles, cubiertas de hierbas, estas calles donde jugara en otros días lejanos, con unos pobres rapaces, churrotosos. ¿Dónde estarán aquellos niños que me traían plantas para mi nacimiento?... Ese nacimiento abarrotado de pastores y animales diminutos, ese nacimiento lleno de encantos, de poesía, ese nacimiento que derrumbó el tiempo de un golpe enorme, brutal...

Yo he visto la casa donde yo viviera, donde sentí los halagos de unas manos ancianas, venerables. Yo he visto más abajo otra casa cerrada a piedra y lodo, con sus rejas y balcones sostenedores de mecedas, por donde contemplara las gracias seductora de una niña que amé... Y me parece sumida en la quietud angustial de un silencio profundo, tumba inmensa, cobijadora de unas figuras que formaran parte de una gran cabalgata de dicha, esa cabalgata que pasara, que no volverá a ver. En esta calle, solo de tarde en tarde, turban la paz, los pasos acompasados de un militar, el taconeo menudo de una criada presurosa, la carrera loca de una chiquilla que persigue a un perro, el pregonar de las horas que resbalan, desde lo alto, de la torre de la iglesia.

La plaza es muy pequeña.—¡Que triste está!—aparece desierta, le aprisionan las casas. En una de ellas, ha pasado temporal un amigo poeta muy amado, que nos cantó en ricos versos, algo triste y hermoso de una novia muerta...

Para mí tiene gratos recuerdos. Evoco la amabilidad del vate, las delicadezas del amigo. En otra ocasión estuve, cuando por ella desfilaba la figura resignada de un Cristo agonizante... Yo recuerdo esta plaza en una noche de luna, cuando se sentía el granzar de las lechuzas, cuando más lejos, sonaron los arpegios de unos violines prestando su poesía a la santa belleza de la noche, cuando el viento raptaba las hojas exangües, rumorosas, de unos árboles viejos, cuando se diluía en el aire la continua a cantinela de los grillos, cuando pasara, temerosa, la figura de una vieja vestida de negro como un personaje terrorífico de pesadilla...

Yo evoco este pueblo en otros días luminosos en que se desbordaban los cálices de las flores, en grande bendición de aromares, en que leía sentado, en un cierre espacioso que se abría al cielo infinito, cortado por locos revuellos de palomo, en que contemplaba el paisaje, dormido con el peso del sol, otros días en que el cielo era nuboso como este de hoy, en que la lluvia hacía brillar los pedruscos, de la calle, otras noches, excelas, regas de verano, en que había grato incienso de jazmines, en que bullía entre muchachas, en la alameda, por donde resbalan las notas de una marcha militar, en otras noches que adorara a muchas... Pero, ahora, el pueblo está triste, no se ven las muchachas, las casas cerradas como si fueran presas de un grande temor, avaras de las bellezas femeninas; ahora no siento el argenteo vibrar de las voces de las niñas, ahora, está todo desierto... Las campanas me parecen más broncas y hurañas, las rejas, verjas cubridoras de tumbas en un viejo cementerio, las casas sarcófagos donde yacen montones de recuerdos, cementerio de ilusiones, blanco cementerio poblado de añoranzas...

Por eso siento una tristura infinita ante estas calles, ante esta plaza, ante estas casas tristes, tan tristes, que se dirían muertas...

JUAN PEREZ ARRIETE
 Septiembre, 1908.

La campaña sanitaria

Anteayer se efectuaron 60 desinfecciones.

El médico higienista ha informado que carecen de condiciones las cabrerías y vaquerías siguientes:

Números 1 y 3 calle del Angel; 20, placeta de las Castillas; 8 y 16, de San Buenaventura; 7, Guatimosín; 8 y 8 de San Luis; domicilios de Encarnación López, calle de la Charca; Encarnación Sánchez, calle de Guines; José Bolaños, callejón de las Vacas; núm. 5 calle de San Nicolás; Julia Ghjón, Zenete; 28, placeta de San Nicolás; José Padilla, calle de Serranos; Antonio el Cojo, Serranos; 17 y 29, Serranos; 16 y 18, placeta de Santillán.

En resumen, se puede decir que todas las vaquerías y cabrerías, con raras excepciones, no reúnen condición alguna higiénica.

Pero como resulta que de dicha industria viven numerosísimas familias, para no perjudicarlas se está buscando por el Ayuntamiento sitio a propósito para que lleven el ganado.

En la casa núm. 4 de la calle de las Rejas hay un foco de infección por haber reventado un darro y filtrarse sus emanaciones a las tinajas. El Alcalde ha ordenado al propietario que recomponga enseguida dicho darro.

El químico Sr. Nacle, ha informado que las aguas del pilarillo de Anrofi no son potables.

Se le ha interesado al inspector de Sanidad del distrito del Campillo, que informe si son inhabitables las casas números 10, 10 duplicado y 10 triplicado de la

calle de Martínez, propiedad de D. José Méndez Vellido.

Se le ha ordenado al negociado de Aguas que informe sobre el estado del darro que cruza por la callejuela entre las casas números 4 y 6 de la calle de Navas. Al jefe de la guardia se le ha ordenado que requiera a los vecinos de dicha callejuela, para que no arrojen basuras en la misma.

Los vecinos de la casa núm. 3, placeta del Queso, serán requeridos para que efectúen diariamente la limpieza de dicho edificio.

Ha sido multada María Castillo López, por no trasladar a las afueras los cerdos que tiene en el carril de San Cecilio.

Al contratista de la limpieza se le ha ordenado que facilite dos camillas a la Casa de Socorro.

Se le ha ordenado al jefe de la guardia, que requiera a los vecinos de la casa número 37, calle de la Concepción, que no quisieron revacuarse, para que se presenten el lunes próximo en el Instituto de vacunación, ó de lo contrario, incurrirán en multa.

Quejas del vecindario

Una comisión de vecinos de la calle de la calle de las Minas, barrio de San Lázaro, nos visitó ayer para manifestarnos que en las casas de dicha calle, números 81 y 83, los inquilinos tienen dentro del edificio vacas de leche; siendo tan grande la suciedad y tan insufrible el mal olor, que es imposible pasar por dicha vía.

Esperamos que el Alcalde y el negociado de Sanidad tendrán en cuenta esta queja, al adoptar resoluciones relativas a los establos.

A pluma y lapiz

Modas de París

¡Qué hermosa, qué encantador es en estos momentos París! La vida parisienne recobra en estos días todos sus esplendores, todas sus sugestiones, todas sus bellezas. Los teatros abren sus



puertas, los bulevares se animan, las fiestas deportivas se suceden sin interrupción por mañana y tarde, y en fin, París ha vuelto a ser la ciudad inmensa, alegre, elegante, llena de vida y de encanto, residencia suprema de la distinción y buen gusto.

Sin embargo de presentarse muy próxima la estación invernal, por los chubascos que encharcan los paseos y embalsan las calles y por las brisas que arrancan a los árboles el manto de verdura aunque se cubrieron en la primavera, el París elegante va por las mañanas a la Avenida de las Acañas y por las tardes a las carreras de caballos, su sport favorito.

Como en todos los períodos de transición, en sus reuniones se preguntan hoy con cierta inquietud las elegantes: ¿qué se llevará? ¿qué tales hemos de elegir, que adornos hemos de adoptar? Y en tono confidencial, refieren las más curiosas las impresiones que han sacado de sus visitas a las exposiciones de la rue de la Paix y de la plaza de Vendôme. Sin embargo, como los grandes dictadores de la Moda aún no han pronunciado la última palabra, las creaciones para el próximo invierno son hasta ahora un cruel enigma, que, como decía Paul Bourget, hay que esclarecer enseguida. Sin embargo, hay ya novedades agradabilísimas, encantadoras; entre otras las que se refieren a los largos chalecos cuyo uso no han impuesto las chagnettes que han sido la nota más saliente de la Moda en estas dos últimas temporadas y en el próximo invierno.

La fantasía tendió sus alas en derredor de ese complemento de la «toilette» y sus creaciones son

verdaderamente ideales. Se hacen chalecos elegantísimos de tela de Jony de seda con incrustaciones de Irlanda, de tafetán bordado, y también de terciopelo desparejado de vivos colores.

Otro detalle a que se presta gran atención son los cuellos y los buches de fantasía cuya materia prima suele ser el encaje ó la lencería fina y bordada.

Pero la nota más saliente que hasta ahora nos impone la bolubúe é invisible hada que les impone sus dictados es la que se refiere a los tejidos. Qué bonitas, delicadas y lindas. Son como matites de colores, de un azul que se presta gran atención son los cuellos y los buches de fantasía cuya materia prima suele ser el encaje ó la lencería fina y bordada.

Las tafetaldas desparejadas, el tafetán diamante, con reflejos como una piedra preciosa y el tafetán príncipe, serán otros de los novísimos tejidos de que se confeccionarán nuestras «toilettes» más elegantes.

Sin embargo de la variedad que habréis podido



apreciar, debemos advertiros que aún se preparan otras novedades en materia de tejidos, pero de estas no es posible hablar hoy por falta de espacio.

París, Octubre 1908 OTILIA

Visita de inspección al teatro Cervantes

El inspector de Sanidad Sr. Porpeta ha girado a dicho teatro una visita de inspección por orden del gobernador interino Sr. Cano.

El resultado de la visita ha sido el siguiente:

Primero. En cada uno de los pisos tiene dicho teatro retretes, cuyas condiciones son, uno para señoras y otro para caballeros, consistentes en un pedáneo con una gran losa de piedra perforada en su centro y provisto de una corriente de agua continua, capaz de arrastrar perfectamente los excrementos.

Entre ambos departamentos existe otro mayor, destinado a urinario, que consiste en una canal horizontal de piedra, colocada a unos 80 centímetros sobre el nivel del suelo, separado completamente por tabiques de igual materia en varios compartimentos y regado por corrientes de agua también constantes.

En determinados sitios existen tubos de lata susceptibles de ser adaptados a surtidores de agua, que pueden ser utilizados en el riego ó baldeo del suelo de dicho urinario, que tiene una extensión de unos 6 m. 2. c.

A pesar de las corrientes de agua mencionadas que impiden el estancamiento de los líquidos excrementicios, se percibe un olor amoniacal procedente de la descomposición de la orina, de lo cual se deduce que existe infiltración de este líquido en el subsuelo, penetrando por las pinturas de las losas con que está pavi-

edificio y a una altura de 25 ó 30 centímetros sobre el nivel del suelo de la calle, a fin de que no recojan el polvo de éste y yendo a terminar en el patio, debajo de las plateas, ó bien más arriba al nivel del techo de éstas y suelo de los palcos, de modo que la corriente no pueda molestar directamente al público.

El Sr. Cano Urquiza ha dado el plazo de un mes al dueño de dicho teatro para que lleve a cabo las reformas propuestas por el Sr. Porpeta.

Ni cadena, ni reloj, ni papeleta

El inspector de orden público don Félix Carmona, ha comunicado al Gobernador lo siguiente:

A las diez de la noche anterior, tuvo conocimiento el que suscribe, por don Gumersindo Sánchez Gallardo, que el sábado 26 de Septiembre último, estuvo en su casa, Banco del Salón, 41, un sujeto llamado Eugenio Castilla, morador en la Cuesta del Pescado, número 5, el cual se apoderó de una cadena de oro con un dije de metal, diciéndole a don Gumersindo que tenía la anilla descompuesta y que se proponía componérsela.

Que en su virtud, cedió a entregársela, y como quiera que varias veces se la ha reclamado y no comparece con ella, así como ha llegado a sus noticias que se ausenta de esta capital el indicado sujeto, lo comunicaba al que suscribe.

Acto seguido procedí a practicar las oportunas diligencias, en unión de los vigilantes López Labella y Pérez Cruz, practicando la detención del que dijo llamarse Eugenio Castilla Rodríguez, de 22 años de edad, de oficio sastre, habitante en el expresado sitio.

Interrogado convenientemente y llevado a presencia de dicho señor Gallardo, negó rotundamente le entregase la cadena, insistiendo el señor Sánchez Gallardo en que era el mismo sujeto a quien se la había entregado.

Que ya después, el expresado individuo dijo, que efectivamente se le entregó el sábado, con el fin de componerle la anilla, y que, como se encontraba falto de recursos, pensó en empeñarla en la agencia de La Confianza, en la cantidad de 80 pesetas, y que después vendió la adjunta papeleta de empeño a Laureano Pérez Díaz, en el establecimiento de platería en el Pie de la Torre, al que le fué recuperada.

También denunció dicho señor Sánchez Gallardo, que días antes le entregó 23 pesetas con el fin de que las llevara a la administración del periódico LA PUBLICIDAD, y le entregasen dos relojes de los que dicho periódico regala a sus suscriptores, no habiendo resultado con ellos ni con el dinero.

Ocupáronse al referido sujeto los adjuntos recibos de suscripción y dos billetes anuncios, y otra papeleta de dicha casa de préstamos, de un reloj de la propiedad de un sargento del regimiento de Córdoba, llamado Sánchez Recio, el cual manifiesta le fué entregado para su composición.

En su virtud, ingresó a Eugenio Castilla en el arresto a disposición del juez de instrucción del distrito del Campillo.

La estatua de Fray Luis de Granada

La Casa Sescati de Barcelona, encargada de fundir en bronce la estatua que aquí se ha de erigir al insigne dominico, con arreglo al modelo hecho por el laureado escultor señor Lozaga, ha terminado su obra, remitiéndola a Málaga a bordo del vapor «Ciervana»; de Málaga ha venido aquí en ferrocarril y en la estación de los Andaluces se encuentra la estatua, esperando el momento de su colocación.

Para ello solo falta que el Arquitecto municipal señor Cendoya, presente el oportuno presupuesto de basamento que hace tiempo se le encomendó, y esta es la ocasión de activar el asunto, puesto que hay dinero para llevar a cabo la obra tanto tiempo deseada.

De otra suerte, si el emplazamiento se retrasa correrá la obra artística el grave riesgo de sufrir algún deterioro.

A toda costa debe evitarse que algo así ocurra, y el único medio es imprimir alguna actividad al expediente y emprender cuanto antes las obras de ejecución.

DETENCION DEL «ARTILLERO»

NO ERA EL CRIMINAL

Hallábase ayer por la mañana de servicio en la Plaza Nueva, el cabo de la guardia municipal García Márquez, cuando se le acercó un individuo diciéndole: —«Sabe V. quién se encuentra ahora mismo en una taberna de la Carrera de Darro? El Artillero. El que hace seis ó siete años, en compañía de otros ladrones, asaltó el estanco de la calle de San Isidro, robándole después de matar a la estancuera.

El cabo Márquez no titubeó un momento, dirigiéndose acto continuó a detener al criminal, en unión del inspector de policía Sr. Pujaute.

Recordaron por el camino los detalles del robo, y que el Artillero logró fugarse hace próximamente un año, al intentar detenerlo en una taberna de la calle de la Sierpe Alta, donde se encontraba con varios timadores y carteristas.

El Sr. Pujaute y García Márquez lle-

garon a la taberna, deteniendo al individuo denunciado, que se llama, según dijo, Diego Gálvez Gutiérrez (a) el Artillero, de 26 años de edad, domiciliado en la calle del Vidrio. Negó que fuera autor del hecho que se le atribuya, y fué conducido a la Cárcel de Audiencia.

En el Juzgado de Campillo se comprobó que el detenido no era el ladrón que robó el estanco, quien, aunque tenía el mismo apodo, llamábase Antonio, y tenía otra edad y otras señales personales.

Se averiguó también que el detenido está reclamado por el Juzgado de Orgiva, ciudad de donde aquél es natural, por haber dirigido amenazas graves a su vecina Dolores Fernández Sánchez.

De todas maneras, es plausible el celo desplegado por el cabo y el inspector al detener al Artillero, en la creencia de que fuera el ladrón y el asesino de la calle de San Isidro.

CULTOS EN SANTA ESCOLÁSTICA

Ayer, al medio día, dió comienzo en la iglesia de Santa Escolástica el solemne Novenario que a la Santísima Virgen del Rosario dedica su muy antigua, real é ilustre Archicofradía y sus actuales mayordomos D. Tomás García Ruiz y don Pedro Arreyo y Pineda.

Concurrió a celebrar los cultos la Congregación de señoras, asistiendo estas en gran número.

Ofició la misa D. José Álvarez López, ayudándole D. Emilio Isidoro y D. Juan Bautista López.

Asistió la Capilla Isidoriana. Predicó muy elocuentemente el cura párroco de San Ildefonso, D. José Velázquez Granados.

El templo estaba lleno de fieles. También por la tarde fué muy grande la concurrencia a la novena, asistiendo la Capilla Isidoriana.

El sermón, del cura párroco de San Justo y Pastor, D. Enrique Bermejo Alemán, fué muy sentido é inspirado. A la función de la mañana de hoy, asistirá la ilustre Archicofradía, asociada con la Real Hermandad de la Virgen de las Angustias.

Predicará el Magistral de la Catedral, don Modesto López Iriarte.

Por la tarde, lo mismo que en las res-

puestas de este diario a sus suscriptores y lectores, durante el año de 1908.

BODEGAS ESPAÑOLAS

Vinos generosos.—Jerez, Manzanilla, Montilla, Moscatel y Málaga blanco dulce.

Vinos finos especiales de mesa.—Valdepeñas blanco y tinto (clases sin rival) y Rioja clarete.

Vinagre puro de uva muy superior.

RIBOT HERMANOS.—Varela, 4

Granada al día

El Gobernador interino señor Cano ha publicado una circular dirigida a los Ayuntamientos, participándoles que no se aprobara ningún presupuesto para 1909, si no viene cantidad incluida para subvención del Patronato de la Trata de Blancas.

En la estación del Sur había ayer 2300 kilos de aceite a 1'21 pesetas.

La guardia municipal detuvo ayer a Diego Rodríguez Arévalo, por escandalizar en la vía pública.

Ha sido nombrado maestro de la escuela de niños de Linares, D. Antonio Galvis Jiménez, con el sueldo anual de 1650 pesetas, quedando vacante la de Lucena (Córdoba), que venía desempeñando.

Le han sido expedidos títulos de Bachiller a D. Emilio Vadillo y San Román, don Luis Montoya Peña, D. Santiago Ruiz Peña y D. Enrique Conejero López.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Guadalupe.

Los que aspiren a ocupar dicha plaza dejarán sus solicitudes al alcalde de dicho pueblo en el plazo de treinta días.

La junta central del Magisterio ha remitido a la de esta provincia la suma de veinte mil treinta y ocho pesetas sesenta y tres céntimos, para pago de pensiones de dicho personal.

En Púlianas se sacan a subasta los impuestos de consumos a los diez días de publicado el anuncio en el Boletín Oficial.

En la secretaría de Nigüelas está expuesto al público por término de ocho días para oír reclamaciones, el reparto vecinal.

EL COÑAC GONZÁLEZ BYASS DE JEREZ y sus vinos FINO GADITANO, No Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, las venden todos los buenos establecimientos

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos Carrillo y Compañía.-Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoniaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13 Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Comisión de Hacienda.—Continuó ayer los trabajos para la confección del presupuesto provincial para el próximo año de 1909, bajo la presidencia del señor Díaz Palomares.

Fueron aprobados los presupuestos de los hospitales de San Juan de Dios y San Lázaro.

En el de San Juan de Dios se aumentan las consignaciones para viveres, ropas, medicinas y aparatos de cirugía.

Se crea una plaza de peón para la estufa de desinfección, otra de lavandera y otra de enfermera.

El puerto de Motril.—Hoy sale para la ciudad de Motril, el ingeniero D. Julio Moreno Martínez, acompañado del ayudante D. Francisco García de Lara, con objeto de hacer la recepción de la caseta-báscula que ha de servir en las obras del puerto para el peso de la piedra.

Una vez hecha la recepción, se dará comienzo a los trabajos de transporte de piedra, inaugurándose las obras.

Representante.—Ayer llegó, procedente de Loja, D. Elías Jiménez, que viene en representación de los labradores de aquella ciudad, para asistir a la reunión de hoy.

Visitó anoche en el círculo de labradores a D. Juan Ramón La-Chica, entregándole un pliego de firmas para la constitución del Sindicato Agrícola en la expresada ciudad.

Don José García Valenzuela ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra la Real orden del Ministerio de Instrucción pública de 11 de Junio de 1908, declarando desierto el concurso de traslado para proveer la cátedra de Derecho político español comparado con el extranjero, vacante en esta Universidad.

Doña Luisa Morales Marín ha interpuesto recurso contencioso contra acuerdo gubernativo de Hacienda negándole derecho a pensión como huérfana de don Francisco, catedrático que ha sido de la escuela de Artes industriales de esta capital.

Don Manuel González Ortega también ha interpuesto recurso contencioso contra la resolución de la Dirección General de Contribuciones y Rentas de 4 de Abril último relativa a devolución de cantidades.

Delegación de Hacienda.—Pagos para mañana:

Al jefe de la Inspección de Hacienda, al administrador de Correos, a D. Carlos Martínez, D. Mariano Alonso, al señor Presidente de esta Audiencia, al director de Telégrafos, al depositario pagador, a D. José Brieve, D. Francisco Fernández, D. José Maldonado, D. José Márquez, D. Eduardo Cárdenas, D. Francisco Montes y D. Felipe Sánchez.

Viajeros. Hotel París.—Han llegado, D. Román Benich, Mr. Joseph Lanecky, señora viuda de Puigcerver, Mr. H. Darois, monsieur H. Mansmij y D. Miguel Hernández.

Con objeto de informarle de un asunto que le interesa se cita para que comparezca en la Secretaría de este Gobierno civil, Negociado de personal, a José Ramón Pérez.

Han sido nombrados Registradores de la Propiedad:

De Albuñol, D. José del Castillo Martín.

De Torrox, D. Francisco Sánchez Varela.

De Jaén, D. Luis Navarro Ramírez.

De Martos, D. Julio Salinas.

Se ha encargado nuevamente de la presidencia de la Audiencia de Almería, D. Lorenzo del Fresno.

El Gobernador ha autorizado los presupuestos ordinarios formados por los Ayuntamientos de Cúllar Baza, Charcas, Pinos Puente y Santafé, para el próximo año de 1909.

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Guadachos para que forme el reparto de arbitrios extraordinarios para el año actual.

Mañana le será satisfecha al Presidente de esta Audiencia la suma de 10.000 pesetas, para pago de dietas a testigos, peritos y jurados del actual bimestre.

El juez de instrucción de Ubeda, don Juan Herrera, ha sido trasladado al del distrito de San Vicente, de Sevilla.

Ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Málaga, D. José Ruiz López.

Han sido nombrados agentes y auxiliares de Pósitos los siguientes señores para los pueblos que se detallan:

Castellón, Castriñ, Galera y Orce, D. Julián Martín Megía.

Dúrcal y Cozvíjar, D. José Puertas Molina.

Máizena, D. Cristóbal Cantero Ruiz.

Benamareil, Cortes de Baza y Cúllar Baza, D. Juan Baena Castro y D. Antonio López Castro.

En el hospital de San Juan de Dios, fué ayer curado de una herida leve en el ojo izquierdo que se ocasionó de caída

casual que dió en la vía pública José Jiménez Córdoba.

El delegado de Hacienda ha interesado del Gobernador civil que decrete la caducidad de las minas, cuyos concesionarios adeudan cantidades por canon de superficie.

Se ha vuelto a encargar del juzgado de Linares, el juez D. Angel Díaz.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Vicente Hinojosa Luque, comandante de Vitoria.

—Imaginaria, D. Francisco Ruiz Vidondo, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Federico Velasco é Irue-la, tercer capitán de Vitoria.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.

—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

La Nueva Villa.—En este acreditado establecimiento, continúa la realización y dura muy pocos días.

El Licor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un sucio; mejor dicho un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta dentadura no hay masticación perfecta ni tranquila digestión.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo, u otro específico mejor que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

—Plan del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

El precio de la remolacha

La reunión de anoche

En el piso principal de la casa donde se halla establecido el Café Imperial, reunidos anoche la Comisión permanente de labradores remolacheros, bajo la presidencia del diputado a Cortes don Juan Ramón La-Chica.

Se dió lectura al telegrama siguiente que el señor La-Chica había dirigido al Gerente del trust azucarero.

«Isidro Torres, Gerente de la Sociedad General Azucarera.

Ruégole instrucciones Dirección regional Granada, ponga uno ó dos puntos más recepción, é ingeniero inspector en la entrega remolacha, para que hagan descuentos y densidades con equidad, como me consta tienen ordenado nuestro Consejo de Administración y gerencia.

Dureza procedimientos, intransigencias Cremades, desnaturalizan buenos propósitos Sociedad Azucarera, resultando esa conducta contraproducente; es de interés para todos la armonía. Agricultores siguen trabajos organización; tengo fe se realizará y llegaremos a que puedan cumplirse ofrecimientos hechos ambas partes. Por tener esta confianza absoluta, es más urgente se cumplan las bases 3.ª y 4.ª conclusiones Asamblea agricultores, que no quedaron sujetas aplazamientos.—La-Chica.

Cuando la Junta, complacidísima, expresaba su aprobación, recibióse la siguiente respuesta telegráfica de la Sociedad azucarera:

«Don Juan Ramón La-Chica.—Granada.

A pesar de carga que supone para Sociedad establecer más puntos recepción remolacha, y a pesar de acuerdo Consejo, la comisión permanente accede a ello provisionalmente, hasta que Consejo decida, queriendo demostrar a V. reconocimiento por sus buenos oficios para armonizar intereses de todos. Esta Sociedad siempre ha reconocido como justo a labradores de todas partes, su derecho a intervenir en las operaciones de recepción, y lo ha consignado en los contratos; si prefieren otra forma, propóngala y se estudiará con deseos de complacerles. Extráñanos no se hagan con equidad descuentos y densidades, y en vista de su aviso, se procederá a información inmediata.»

Inconveniente es decir la satisfacción que produjo a los reunidos el éxito de la gestión del Sr. La-Chica, haciéndose constar en acta y acordándose un voto de gracias a la General Azucarera por su actitud.

Se dió lectura a la siguiente carta del gerente de la Fábrica azucarera San Isidro:

Granada 30 de Septiembre de 1908.

Señores de la Comisión de labradores de la Vega de Granada.

Muy señores míos: satisfaciendo el deseo manifestado por ustedes de obtener una contestación más a las conclusiones votadas por los señores labradores de la Vega de Granada, y aunque seamos completamente extraños al fin que ustedes persiguen, de que la Sociedad General Azucarera de España, pague en sus fábricas durante la actual campaña el precio de 35 pesetas los 6.ª y 1 peseta la décima y un peseta la undécima.

Esta respuesta fué aprobada por unanimidad.

Hoy, a las dos de la tarde, se celebrará en el salón de Quintas del Ayuntamiento, una reunión importantísima, a

la que asistirán la Comisión y uno ó dos labradores representantes de cada pueblo.

Tratarán del nombramiento de Comisiones de los pueblos y de ponerse de acuerdo para la visita que ha de girar a los mismos la Comisión central.

EN EL HOTEL ALAMEDA

Con alabanza ha comentado el público las reformas exteriores que en el Hotel Alameda se están ultimando. El magnífico edificio, ampliado y embellecido, ofrece un aspecto grandioso, verdaderamente regio.

Mas, si importantísimas son estas mejoras, no lo son menos las que en el interior del Hotel se han llevado a feliz término.

El lujo, la comodidad, el buen gusto, imperan en todas sus dependencias, hermanando con una organización perfecta hasta en los menores detalles y con un servicio tan excelente, que excede a toda ponderación.

Habíamos oído dedicar entusiastas elogios al gran comedor recientemente inaugurado, y al visitarlo, no solo hemos confirmado lo justos que son aquéllos, sino que nuestra impresión ha sido gratísima y muy grande nuestro asombro.

No es posible imaginar más esplendor ni más elegancia.

El salón aparece suntuoso, brillantísimo. Resalta en muros y techo el adorno dorado sobre el esmalte blanco; de marmol rojo y caoba es el zócalo, riquísimos los cortinajes, preciosísimas las cristalerías, soberanos los espejos, perfectísimo el sistema de calefacción, cuyos aparatos son plateados; y en todo el decorado, al estilo británico, el confort y la exquisitez dominan en los detalles y en el conjunto.

Forman hileras las magníficas lámparas que del techo penden, para la distribución del alumbrado eléctrico; y además sobre las mesas hay otros aparatos lindísimos, empantallados de verde, de gran comodidad para los comensales.

Todo es a la vez sencillo y elegantísimo en el comedor, uno de los mejores, seguramente, que existen en los más famosos hoteles de Europa.

El propietario del Hotel Alameda, don Lorenzo Anguita, es acreedor por sus desvelos y su acierto, a nuestra más sincera felicitación.

NOTAS MUNICIPALES

Impresiones.—Se le ha ordenado al contratista que imprima varios modelos para el Negociado de Estadística.

Asuntos militares.—Se ha pedido el pase a la segunda reserva del cabo Manuel Arenas Martínez.

Se desconoce el domicilio del soldado Miguel González Martínez.

A Francisco Palma Casado, se le devuelve una solicitud por falta de requisitos.

Canalones y grifos.—Se le ha remitido al Gobernador el objeto anunciando la cobranza voluntaria de los impuestos de canalones y grifos del actual ejercicio.

Obras en planta.—En las que se efectúan por administración, trabajaron anteayer 92 peones.

Al Cementerio.—Al sobrestante se le han remitido diversos objetos que tenían solicitudes.

Alumbrado extraordinario.—Pasarán al Ayuntamiento, previo informe, las facturas de la Empresa de tranvías por alumbrado extraordinario en el mes de Septiembre.

Se le devuelven a dicha Empresa las facturas relativas a la calle de la Alhóndiga, por no ajustarse a lo acordado.

El impuesto de alcantarillado.—El acuerdo del Cabildo último, no fué que se suspendiera el cobro del impuesto por quince días; sino que se prorrogó el plazo voluntario para pago del impuesto, hasta fin del mes actual.

Obra en suspenso.—Se le ha ordenado al dueño de la casa núm. 4, calle de San José Alta, que suspenda las obras que efectúa su licencia.

Tapias ruinosas.—Al arquitecto se le ha ordenado que reconozca las tapias frente al carmen de la Cruz de Quirós.

Baja de casas.—Se le ha participado al Delegado de Hacienda la demolición de varias casas, para que las dé de baja en la contribución.

A informe.—Ha pasado a informe del arquitecto la solicitud de D. José Barrios, pidiendo licencia para edificar en la casa núm. 13 de la calle del Algibetrillo.

Multas.—El Alcalde ha impuesto las siguientes:

A Antonio Sevilla, Juan García Mingorance, Trinidad Ríos y Antonio Castillo Muñoz, por interceptar el paso.

A Antonia Salmerón, por tener gallinas en el paseo del Salón.

A los cocheros de punto números 16, 31 y 51 por no llevar número en la gorra.

Ha pasado al Juzgado la multa impuesta a Rafael Vargas.

Se le ha notificado la multa a Francisco Solís Pineda.

Buena conducta.—Se le ha expedido certificado de buena conducta a favor de Ramón Martínez Pareja.

Comisiones.—Para el lunes próximo están citadas las Comisiones de Ornato, Beneficencia, Hacienda, Aguas y Presupuestos.

En la Plaza Nueva

Esta noche, de nueve a once, la banda de música del regimiento de Córdoba ejecutará en la Plaza Nueva, el siguiente programa:

Sabaya, paso doble, Ortiz. Canción Húngara Alma de Dios, Ferrano. Fantasia de la Tosca, Paccini. La Partida, melodía, Alvarez. La Alegre Trompetería, vals, Lleó. Los Cadetes de Rusia, paso doble, Celenit.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 890.

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy, festividad de la Virgen del Rosario, celebran sus días las señoras Avilés de Romero, López de Hermoso, Agrela de Jiménez Laserna, Herrera de Medina, Fernández de Córdoba de Seriná, Jiménez Laserna de Caballero, Domenech de Soalemo, La Casa de Tegeiro, Solís de Pulgar y señora de Martín Aguilar.

Y las señoras Ortega Molina, Arizán, Sánchez Tuxet, Solís, Sola Martínez, Fonseca, Bertuche, Torres López, Cambil, Sánchez Molina, Sánchez Hurtado, López Soler, Moreno Agrela, Acosta y Vellido.

También celebran sus días los señores Angulo Prados, Angulo Riamón y Martín Adame.

—Hoy sale para el balneario de Lanjarón la señora viuda de Guindos, acompañada de sus hijas Concepción y Carmen.

—Ha regresado de Zújar, doña Concepción La-Chica, viuda de Damas.

—Ha dado a luz un niño, la señora doña Pilar Herrera, esposa de D. Salvador Higuera.

—Para Madrid, ha salido el catedrático de aquella Universidad, D. Juan Hurtado y Jiménez de Laserna.

—En Motril, ha dado a luz un niño, doña Cándida Jiménez de Pérez Cantos.

—A dicha ciudad ha marchado el artista D. Carlos Moren Gisbert, que en breve regresará acompañado de su familia.

—De un día a otro regresará a Málaga, D. Rafael Suvirón del Río.

—Ha llegado de Almería, doña Carolina Oña, viuda de Algarra, en unión de sus dos hijos.

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Almería: D. José Martínez Espejo, con D. José González Egea, sobre incidente de pobreza; abogados, señores Díaz Rodríguez y Vida; procuradores, Sres. Navarro y Sedeño; secretario, Sr. Ortega.

Pleito procedente del juzgado de Jaén: don Juan Millán Priego, con D. Vicente Carrillo Mesa y otros, sobre reivindicación; abogado, Sr. Martos; procuradores, señores Romero y Sedeño; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Motril: contra Francisco Ruiz Arnedo y otro, por robo: vista por jurados; abogados, Sres. Esteban y Uarte; procuradores, Sres. Casas y Montilla; secretario, Sr. Morales Pareja.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Orziva: contra Manuel Reyes Lozano, por violación; vista por jurados; abogado, señor Jiménez López; procurador, Sr. Casas; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Motril: contra Francisco Ruiz Arnedo y otro, por robo: vista por jurados; abogados, Sres. Esteban y Uarte; procuradores, Sres. Casas y Montilla; secretario, Sr. Morales Pareja.

DE ENERO Á ENERO...

Cuán insensato es quien fia su prosperidad al juego, demuéstralo el siguiente curiosísimo trabajo de Roger, titulado (Hagan juego, señores!)

«Pero háganlo después de consultar la ciencia del número, porque ahí precisamente en esa ciencia, ha encontrado el señor Inardi las combinaciones infalibles para ganar siempre jugando a la ruleta.

Lo que no dice Le Matin, y es una verdadera lástima, en qué consista la combinación. El importante periódico parisien no cuenta la gran expectación que ha promovido en Londres la partida que en estos momentos se juega entre lord Rosslyn y sir Hiram Maxim.

A ninguno de los dos conozco, y el resultado me era indiferente; pero he aquí que tercia en la contienda el célebre (habla Le Matin) calculador Inardi, y ya que no a un color ó a un pleno, voy yo también a echar mi cuarto (uno sólo) a espaldas, prefiriendo el naipe, como buen español.

Porque el dicho calculador nos dice cosas muy peregrinas.

Que hacen falta tres cosas para ganar: dinero, paciencia y tiempo.

Conformes. Ya lo sabemos eso por acá hace tiempo, señor. ¿Quién no conoce en España a muchos poseedores de recetas infalibles que... se arruinan? ¿Quién no conoce el doblote?

Se juega carta contra carta, color en oposición a color, lado frente a lado (es indiferente la clase de juego, pues en todos ellos debe ser igual la probabilidad de que la suerte se decida por el punto ó el banquero), una peseta en la primera postura; dos en la segunda, si aquella se pierde; cuatro en la tercera, si continúa esquivando la suerte, y así sucesivamente; con lo cual, la primera vez que se gane, y alguna vez será, se gana una peseta y... vuelta a empezar.

De este modo, con la segunda condición, la paciencia, y la tercera, que para el jugador de buena veta nunca falta aquí, el tiempo, puede aquél ganar durante muchos días, muchos, algunas pesetas.

Pero se suceden éstos, y suponiendo que funcionan muchas casas de juego y las ocasiones de tirar de la oreja a Jorge abundan, por la misma razón que duran

te unas horas ó durante unos días, ó meses, ó años fluctúa indecisa, ó se decide a veces por el punto, ó soplá una racha contraria para el punto, que de estas tres maneras deberán compensarse las únicas formas de decidirse el juego a la larga, habiendo idénticas probabilidades en uno que en otro sentido, y entonces cuando se repitan las contrarias, veamos lo que necesita de la primera condición, de dinero, para resistir el jugador de doblote.

Pues necesitará, partiendo de una peseta, 2.047 cuando pierda la undécima carta; cuando pierda la 21 postura, como en Madrid sucedió no ha muchos años, 2.097.000 y pico de pesetas, y si se han repetido 29 suertes contrarias, como asegura Le Matin, quien tal perdisese perdería 536 millones de pesetas.

Y ahora, aparte a un lado la ciencia del número, que no ha tenido necesidad de consultar, y con la del sentido común abierta, digo: jugando con las tres condiciones que el señor Inardi exige, dinero, paciencia y tiempo, éste hará que alguna vez sufra el jugador alguna racha continuada, y con lo que en tal momento pierda podrá constituirse la misma renta que con el cuco doblote puede proporcionarse.

Y de propio intento ha prescindido de puertas, caras, negros y demás ventajas del banquero, muy justas, puesto que el paga local, lnces, etc., y no menciono el caso en que pueda estar desvelada la ruleta, señalada la baraja, etc. ¿Que se dan casos!...

El juego leal y entre personas honradas, lo que dice la ciencia del número, con permiso del señor Inardi, es que si hay cuatro caballos en la baraja y cuatro reyes, y se ha barajado bien; si 36 rojos y 36 negros, etc., la misma, exactamente la misma, probabilidad hay de que salga el color ó cartón que apunta el jugador como el contrario.

Y que a la larga, cuando vaya gastado gran cantidad del ingrediente tiempo, se compensarán las suertes con rachas de buena y mala fortuna para ambas partes, y con otras de variada suerte, periódicamente repetidas.

Ahora bien; aquí precisamente está la clave del misterio y la única razón para que gane siempre el banquero. Y esta causa ó razón, aunque no es de orden matemático, no por ello es menos infalible. Hela aquí:

De los tres modos ya dichos tiene lugar la compensación que a la larga debe verificarse forzosamente. Cuando alternativamente, sin decidirse por uno ó otro la fortuna sea varia, apuntando siempre la misma cantidad, poco se ganará ó perderá por ambas partes. Veamos los dos casos restantes.

Sopla la racha contraria para el punto, y éste, que no se resigna a perder, en general, fuerza el juego, cargando las posturas, y pierde siempre y cada vez más.

Por el contrario, en plena fortuna, el jugador teme, en cada jugada más racionalmente, que quiebre el juego, y afloja en las posturas. Total: que cuando viene la de perder, pierde mucho, y cuando a de ganar, gana poco... ¡y no hay más!

El banquero, por el contrario, es el héroe por fuerza, y la no elección del importe de cada postura le arma de un inmenso valor, que vence sobre la cobardía del punto.

Esta es la razón, y no hay otra ni en la ciencia del número ni en ninguna otra, que justifica el conocido refrán que dice:

De Enero á Enero el dinero es del banquero. RIGEL.

Después de escritas estas líneas me entero, por un telegrama fechado en Londres, que lord Rosslyn, el de la combinación, ha perdido 250.000 francos. Lo deploramos por los partidarios de las combinaciones y cálculos. Pero consuélense, y consuélese Inardi; también aquí les ha fallado el cálculo a muchos...

Concierto en el Pasaje

Fué legítimo el éxito que consiguió anoche el barítono Antonio Fernández.

La numerosa concurrencia aplaudió entusiastamente al cantante, que hubo de borrar la última obra con el hermoso monólogo de La Tempestad á petición del auditorio.

Algunas bellezas femeninas realizaban con su presencia el hermoso efecto que producía el completo lleno del salón.

La parte de piano, que estuvo á cargo del Sr. Rhodressky, fué perfectamente ejecutada.

El lunes, concierto de violín por el violinista W. Rhodressky, con el debut del notable pianista Julien Rublotti.

El programa será completamente variado todas las noches y dará principio á las ocho y media.

Diávolos

Gran surtido desde una peseta en adelante.—Bazar de novedades LA FORTUNA DE ORO.

Piso pral. Se alquila en módico precio, en la casa número 6 de la cuesta de Santa Inés.

Baños de Zújar

Segunda temporada: De 1.º de Septiembre á 31 de Octubre. Aguas cloruro-sódicas-sulfurosas, muy ricas en materia orgánica. Temperatura de 28 á 30 grados, según los distintos manantiales.

Indicadas para reumas, gota, litiasis, dispepsias, dermatosis, bronquitis, histerismo, neurastenia, corea, neuralgias, parálisis, catarros crónicos. Estas enfermedades en todas sus manifestaciones. Tratamientos especiales para Sifilíticos

Fricciones mercuriales, baños de vapor é igual sistema al que se emplea en los balnearios extranjeros de idéntica composición química. Dos balnearios, antiguo y moderno, este último inaugurado recientemente, tomando como modelos los célebres de Wiesbaden (Alemania) y Aitzia La Chappelle (Prusia).

La enorme cantidad de agua medicinal que brota de estos milagrosos manantiales 6.280 litros por minuto permiten al enfermo bañarse en piscinas con agua corriente.

Zújar es el balneario más económico de Andalucía. Parque, casino, recreos, grandes hoteles. Restaurant con mesas independientes y comidas á la carta. Jefe de cocinas don José de la Fuente, que ha ocupado igual cargo en los hoteles «Paris» y «Victoria» de Granada y el «ingles» de Málaga.

Mesa de 1.ª, 5 pesetas; idem de 2.ª, 3; incluidos en ambas el desayuno. Viviendas desde 1 peseta para familias que quieran registrarse por su cuenta. Sitio de admirable orientación y sano. Grandes plantaciones. Segunda temporada De 1.º de Septiembre á 31 de Octubre. Itinerario: Caminos de hierro del Sur de España y de Lorca á Baza; en esta última estación recoger los coches del establecimiento de los señores viajeros. Para más informes, dirigirse al administrador en dicho Balneario D. Juan P. Alvarez.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

Un inspector libertino

Asedio á una mujer casada.—Despecho y venganza.—La Cierva, justiciero
MADRID 3.—El inspector de policía del distrito de Chamberí, venía hace tiempo galanteando y requiriendo de amores á una mujer casada.

Esta no quería faltar á sus deberes conyugales, y defendíase del asedio, rechazando las proposiciones impudicas de aquél.

Pero, lejos de desistir de su temeraria empresa el inspector, aviváronse sus deseos con las resistencias de la esposa honrada, persiguiéndola constantemente y haciendo uso para vencer sus desvíos, de ruegos y amenazas, alternativamente.

Tanto arreció en su campaña y á tal extremo llegó su audacia, que el marido se apercibió al fin de lo que sucedía.

A consecuencia de esto, hubo una escena violenta entre el marido y el inspector.

No por eso, el último dióse por defraudado en sus propósitos; antes por el contrario, aumentando en cólera y respirando venganza, llevó detenido al matrimonio á la Comisaría y una vez allí, abusando cobardemente de su posición, lo maltrató, en cuya hazaña colaboró el comisario Sr. Marsal.

Enterado el Ministro de la Gobernación de esta poco edificante historia, ha suspendido de empleo y sueldo al señor Marsal y al inspector culpables, ordenando que se les forme expediente.

Además, el Sr. La Cierva ha ordenado al Comisario general, Sr. Millán Astray, que abra información personal contra los citados policías.

Hablando esta tarde con los periodistas el Sr. La Cierva, les dijo á propósito del asunto de referencia:

—Así como me mostraba dispuesto á que se respete á la policía, no consentiré en manera alguna, que ésta realice actos censurables y menos atropellos intencionales.

Medidas preventivas

Lazaretos

Ha regresado el Inspector general de Sanidad, después de examinar el estado del lazareto de Vigo que, previas reformas, quedará apto para recibir vapores de procedencia sucia.

También ha llegado á Palma el Gobernador, luego de inspeccionar el lazareto de Mahón, al que solo faltan ligeros detalles, como la instalación de Teléfono, para quedar en condiciones de poder competir con los mejores del extranjero.

La campaña sanitaria

Las Juntas de obras de puertos, responden á la invitación del Gobierno para cooperar pecuniariamente á la campaña sanitaria de los puertos; creyéndose que en plazo brevísimo quedará perfectamente ultimado el plan de defensa contra el cólera.

El Sr. La Cierva merece elogios por la actividad y celo que ha desplegado en asunto de tan vital interés como el que se relaciona con la salud pública, y es de desear que, á semejanza de lo hecho por las Juntas de obras de puertos, las demás entidades, corporaciones, autoridades y particulares, secunden eficazmente estos trabajos, á los que se ha de deber el librar á España del azote del viajero del Ganges.

Sensible desgracia

En la calle de Pelayo, estaba tendiendo ropa, la sirviente llamada Petra Mingo, en un balcón de la casa en que servía, perteneciente al tercer piso.

En un movimiento que hizo, sacando el cuerpo excesivamente, perdió el equilibrio y cayóse, muriendo instantáneamente.

El triste suceso ha causado impresión dolorosa.

LA NIÑA ESTRANGULADA

Intento de suicidio de la madre

El juzgado que entiendo en el sumario por asesinato de una niña de dos años, en el Tejar de Nieto, contiguo al barrio de la Prosperidad, continúa la instrucción de diligencias para esclarecer la forma en que se cometió el horrendo delito y la participación que en el mismo hayan tenido, la madre de la víctima, Pilar Naphier Camarena, natural de Alcoy, de 24 años, y que vivía maritalmente desde hace dos años, con el jornalero Cesáreo Pastor Escudatín, de 80 años, natural de Hiedelacena (Guadalajara), y habitante en el Tejar de Valderrama, y su amiga Paca Benito López, de 34 años, de Madrid, guardesa del Tejar de Nieto.

Ambas mujeres parece que son autoras del crimen.

Hoy han sido interrogadas por el juez, nuevamente.

En el momento de declarar la madre de la desventurada niña, pidió ir al retrete.

Sospechándose que abrigaba alguna idea siniestra, registráronla, encontrándose un cachillo afilado.

Declaró que iba á matarse.

Próximo Consejo

El martes es probable que se celebre Consejo, con asistencia de todos los Ministros.

Temporada teatral

Se ha inaugurado la temporada en el teatro de la Comedia, estrenándose la nueva producción de los hermanos Quintero, *Las de Cain*, que ha obtenido franco éxito.

Infantes

Han llegado, procedentes de Munich, los Infantes María Teresa y Fernando, haciéndoselos un brillante recibimiento.

En breve marcharán á Valencia.

Doña María Cristina

En la próxima semana regresará la Reina madre María Cristina.

Velada liberal

En el Círculo Liberal, el Sr. Conde de Romanones habló de la organización de una velada presidida por el Sr. Moret, para conmemorar la revolución.

Bolsa de Madrid

COTIZACION

FONDOS PUBLICOS	DIA 3	ALZA	BAJA
MADRID			
4 por 100 perpetuo interior			
Fin corriente	00 00		
Fin próximo	00 00		
Al contado			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	88 80		
S. E. de 25.000 pts. nominales	88 80		
> D de 12.500 >	88 80		
> C de 5.000 >	88 80		
> B de 2.500 >	88 70		
> A de 500 >	88 70		
> G y H de 100 y 200 nominales	00 00		
Fin próximo	85 25		
5 por 100 amortizable			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	101 85		
S. E. de 25.000 pts. nominales	101 40		
> D de 12.500 >	101 45		
> C de 5.000 >	101 45		
> B de 2.500 >	000 00		
> A de 500 >	101 45		
Fin de diferentes series	101 40		
Fin corriente	000 00		
Fin próximo	000 00		
Nuevos amortizables			
S. E. de 25.000 pts. nominales	90 05		
> D de 12.500 >	90 10		
> C de 5.000 >	90 05		
> B de 2.500 >	90 05		
> A de 500 >	90 10		
En diferentes series	90 10		
Bancos y Sociedades			
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	000 00		
Id. de la C. de España	453 00		
Id. de la C. de Tabacos	400 50		
Id. de B. Hispano Americano	000 00		
Bancalé G. Azucarera española	109 25		
Id. id. id. id.	43 80		
Id. id. id. id.	101 80		
PARIS			
4 por 100 exterior español	96 40		
3 por 100 francés	95 62		
CAMBIO			
Paris á la vista: Francos	11 25		
Londres á Libras esterlinas	27 98		

BARCELONA

Armonías solidarias

BARCELONA 3.—Convocados por el señor Cambó, se reunirán el día 6, á las nueve de la noche, en la casa del señor Vallés y Ribot, los diputados y senadores solidarios.

Se comenta que la convocatoria la haga el señor Cambó.

Igualmente comentase que el señor Sunol haya declarado, que por encontrarse quebrantada su salud y necesitar atender á su restablecimiento, se aparta una temporada de vida política.

Esto demuestra dos cosas: que el señor Cambó realiza actos de jefe de la Solidaridad, y que el señor Sunol no está conforme con esa hegemonía, ni con las orientaciones que siguen sus compañeros.

Temores justificados

Ayer fundó un buque procedente de Rusia.

Se le ha puesto en rigurosísima incomunicación.

A pesar de esto, la opinión está alarmadísima, temiendo que el barco venga infestado.

Saludo y despedida

Don Alejandro Lerroux ha telegrafado á sus amigos, saludándolos y despidiéndose de ellos, puesto que hoy embarca en Gibraltar con rumbo á la República Argentina.

Añade el batallador político, que allí se curará el reuma que padece.

Protesta de los radicales

Los radicales barceloneses, dirigen grandes censuras al Gobernador, por haber prohibido la manifestación á la Obra de Monserrat, que proyectaban celebrar mañana domingo, para conmemorar la Revolución; mientras que se permite á los *aplechs* carlistas.

Entienden aquéllos, que si los carlistas pueden llevar á cabo actos contra la libertad y la democracia, debe permitirse igualmente que se realicen otros de desagravio.

A pesar de la prohibición, se proponen ir á la Obra, para asistir al *aplech* y al mitin.

Mitin de alcohoieros.—Un discurso de Maciá

Se ha celebrado con extraordinaria concurrencia, el mitin contra la ley tributaria de alcoholes, en Villanueva y Geltrú.

El señor Maciá pronunció un enérgico discurso, combatiendo al Gobierno, á quien hace responsable de estar consintiendo, cruzado de brazos, que se arruine una de las fuentes más considerables de producción, apesar de estar convencido del grande error financiero que significa la ley Osma, puesto que los fines que la Hacienda pública, debe perseguir no son buscar ingresos matando á la industria, sino armonizar los intereses de ésta con los del Tesoro.

El orador propuso que se emprendiera un movimiento agrario en defensa de los grandes intereses nacionales.

Al terminar su discurso caloroso y

elocvente, el señor Maciá fué ovacionado.

La izquierda regionalista

Los nacionalistas y republicanos prosiguen su campaña para organizar la izquierda regionalista.

En honor de Pi y Robert

Mañana, en Arenis de Mar, serán descubiertas solemnemente, las lápidas de las calles que en adelante han de llamarse de Pi y Margall y del Doctor Robert.

Asistirán al acto varios diputados solidarios y numerosísimas personas de significación, pertenecientes á todos los partidos, por la circunstancia de significar la ceremonia un doble homenaje á nombres ilustres que enaltecieron á Cataluña.

El señor Calvet leerá un trabajo dedicado al Robert, en que hará una entusiasta apología.

Y el señor Vallés y Ribot, dará lectura á otro trabajo en que se ensalzan las altas cualidades intelectuales y eminentes virtudes cívicas del gran republicano Pi y Margall, uno de los más consecuentes y austeros políticos que han figurado en las luchas del siglo XIX en España.

La fiesta promete ser grandiosa, á juzgar por el entusiasmo que ha despertado.

PROVINCIAS

Don Segismundo Moret

ZARAGOZA 3.—El señor Moret ha recibido numerosas visitas de comisiones, entidades y personas que puede decirse representan á todas las clases sociales.

El ilustre jefe del partido liberal, oyó esta mañana Misa con su familia en la Basílica del Pilar.

Ha pasado por las afueras, acompañado de numerosos amigos, visitando los lugares históricos y los monumentos.

También visitó la Casa de Caridad. Ha comido con el Arzobispo, quien invitó á su mesa á dos canónigos.

Ahora, el señor Moret se dirige á presidir la procesión cívica.

El señor Moret está siendo agasajadísimo, despertando en todas partes su presencia, verdadero entusiasmo.

Quejas de la prensa

ZARAGOZA 3.—La prensa regional, en sentidos artículos, deúlese de la escasa atención que el Gobierno presta al acto de inauguración de las obras francesas que han de unirles á Confranc.

Zaragoza estará bien representada. Irán en caravana automovilista, el Presidente de la Cámara de Comercio y otras importantes entidades.

Planes económicos

PONTEVEDRA 3.—El Ministro de Hacienda señor Besada, se muestra reservadísimo respecto á sus planes económicos y financieros.

Varios periodistas de la localidad han pretendido que haga declaraciones para llevar á sus periódicos una información interesante, pero no lo han conseguido.

El Ministro se ha excusado cortésmente, por razones tan atendibles como la de asegurar, que aún necesita hacer un detenido estudio de las cuestiones complejísticas de Hacienda, para orientarse bien y que no debe tampoco anticipar juicios y propósitos hasta que entienda en ellas primero el Consejo y obtengan su aprobación necesaria.

No obstante, impresiones autorizadas, permiten afirmar que registrarán los presupuestos actuales hasta el mes de Mayo, en que se presentarán los futuros presupuestos á las Cortes.

A los primeros Consejos, llevará el señor González Besada, un proyecto para la supresión de los derechos de Aduanas por la introducción del maíz.

Propondrá la confección de tarifas de la contribución industrial y á las Cámaras Oficiales de Comercio é Industria, concederá un tanto por ciento en aquéllas, para que tengan recursos propios con que poder ensanchar su esfera de acción.

Aunque, según antes se indica, estos pensamientos no los ha enunciado el señor González Besada, parece que no distan díscrepan de los suyos, y que por consiguiente, no es muy aventurado el atribuirselos.

Novillos en Velez Rubio

VELEZ RUBIO 3.—Los novillos de Quijano, lidiados esta tarde, han sido bravos.

Corcelito quedó bien en la muerte de su primer bicho y superiorísimo en la del segundo.

Banderrilleando, colosal.

Toda la tarde fué ovacionado, dejando al público contentísimo.

Miedo á las precedencias sucias

FERROL 3.—La presencia de un barco inglés procedente de Rusia, ha causado viva emoción en el vecindario, temeroso de que importe el cólera.

Pero estos temores son pueriles, pues las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Tempestad

CADIZ 3.—Un furioso temporal ha causado averías en varios barcos.

Esperando á D. José Canalejas

ZARAGOZA 3.—En el rápido del lunes, llegará á esta capital el Sr. Canalejas, para presidir una sesión del Congreso Agrícola y además la de clausura del Congreso antituberculoso.

Los obreros le han invitado á que pronuncie un discurso en el teatro sobre cuestiones sociales y políticas.

Un criado ferroz

TOLEDO 3.—En Burguillos, se ha cometido un crimen horroroso.

Un sirviente despedido, mató á su amo, y á la hija de éste, la arrastró por los cabellos, hiriéndola á puñaladas.

El sangriento suceso, ha producido indignación.

Vista del proceso del terrorismo

LÉRIDA 3.—Continúa el juicio oral

contra Cuyás y su amigo Queraltó, por el descubrimiento de bombas en Pobla de Segur.

Asiste á los debates gran concurrencia y nótese en ésta viva expectación.

Muchas señoras han comparecido ante el tribunal.

Los ingenieros peritos de Barcelona, Cardellach y Ferrán, han informado, confirmando la declaración que prestaron en el sumario.

Consideran excesivo el espesor de la esfera para un aparato de tostar café, considerándola inútil, y que podía ser sustituida por un tubo acodado en ángulo.

Se ha renunciado á oír á los peritos de Lérida.

El fiscal y la defensa mantienen sus conclusiones.

El informe del fiscal ha sido elocvente. Saludó á los jurados, al Colegio de abogados y á la Prensa cariñosamente.

Dirigió duros cargos contra los procesados.

Los términos enérgicos y vibrantes, en que apostrofó á los enemigos de la Sociedad autores de los crímenes terroristas, impresionaron al auditorio.

El discurso duró dos horas.

Suspendióse el juicio.

EXTRANJERO

La cuestión de Marruecos.—Importante conferencia

PARIS 3.—El Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Pichon, ha recibido esta mañana al jefe de la delegación enviada por el nuevo Sultán de Marruecos, Muley Haffid y que hace mucho tiempo solicitaba una entrevista.

Conversaron durante hora y media, examinando baje todos sus aspectos, la cuestión del Imperio del Mogreb.

Mr. Pichon, después de oír las seguridades que el magnate moro hubo de darle acerca de los buenos propósitos que animan á Haffid con respecto á los intereses creados por las potencias y al cumplimiento del Protocolo de Algeciras y de que ningún propósito de animadversión abriga hacia Francia, ofrecióle que una vez aceptada la Nota franco española, no habrá inconveniente en reconocer su soberanía, y el Gobierno francés, lejos de oponerle dificultades, cooperará á la pacificación del Imperio y á que su autoridad se consolide.

Sarah Bernard

PARIS 3.—Circulan insistentes rumores de haber fallecido la célebre trágica Sarah Bernard.

Créese que se trata de un «canard» funebre.

Espantosa catástrofe.

Diez muertos y veinte heridos

PARIS 3.—En Carolina (Norte América) ha explotado un depósito de pólvora.

El edificio ha quedado hecho cenizas. Diez personas han muerto y veinte sufren horribles heridas.

50.000 víctimas.—325 millones de pérdidas

LONDRES 3.—Las víctimas de las grandes inundaciones de la India inglesa, ascienden á 50.000, según las últimas noticias de Bombay.

Las pérdidas ascienden á la enorme suma de 325 millones.

Despedida de Soberanos

BUDAPEST 3.—Se han marchado los Reyes de España.

El Emperador Francisco José abrazó efusivamente á Alfonso.

Llegada á Viena

VIENA 3.—Han llegado los Reyes Alfonso y Victoria.

Les hicieron un recibimiento entusiasta.

LOS REYES DE ESPAÑA

BUDAPEST 3.—El Emperador Francisco José, ha nombrado al Rey de España General de Caballería húngara.

Se reciben nuevos detalles del obsequio que hizo á Alfonso XIII el Regimiento de Infantería 38, de que es Coronel honorario.

El Rey brindó por la prosperidad de Austria, del Emperador, de la familia imperial y del Ejército y el Coronel efectivo hizo por España, los Reyes y familia real y el Ejército español.

CONFERENCIAS

Los Soberanos y sus Ministros

BUDAPEST 3.—Los Monarcas han conferenciado durante una hora reservadamente.

También el Sr. Allende Salazar ha conferenciado con el Barón de Aerenthal, mostrándose después reservados con políticos y periodistas.

MARTIN CORTAZAR

EL MICROBIO TAUROMÁQUICO

GRAVE EPIDEMIA EN BILBAO

Bilbao.—Hace ya tiempo que se nota en esta región una exaltación alarmante de la afición tauroma; pero desde que se doctoró el Chiquito de Begoña, las cosas han llegado á tal extremo que todo el mundo va preocupándose. Trátase ya de una verdadera epidemia que tiene á media Vizcaya enferma de tanomanía aguda.

El día en que Chiquito de Begoña tomó la alternativa, se llenó de bizcarras la plaza, aunque la prensa nacionalista había hecho indecibles esfuerzos por afejar la «fiesta castellana». El vecindario de Begoña en masa, con los tamborileros al frente, acudió á presenciar la corrida lleno de entusiasmo.

Y desde entonces se desbordó la fiebre. El hijo de un tamborilero, que nunca había visto una corrida, se fugó al siguiente día de su casa para torear en los pueblos, pero no solo, sino con otros chicos que se brindaron á formar su cuadrilla. En Orduña fueron detenidos los fugitivos por la guardia foral y en Begoña les recibieron sus parientes á mágico

nes. Pero á las veinticuatro horas los diestros en canuto, y fueron á tomar las de Villadiego y no se sabe dónde están.

De Bilbao desaparecen los chicos por docenas. Solo de la calle de Ollerías faltan 20.

En una de las calles más céntricas, el dependiente de una tienda de ultramarinos ha perdido el juicio. Ayer, muy de mañana, se plantó en mitad de la calle y se dedicó á torear con la balsa á los vecinos y á los transeúntes. Pasaba alguien, hombre ó mujer, y el muchacho le salía al paso gritando: «¡Aquí está!—Lagartijos, que acaba de resucitar!; y le daba tres ó cuatro verónicas. Uno de los transeúntes salió voluntario y codicioso y empezó á pescar y puntapiés con el muchacho, hasta rematar en las tablas del mostrador. El dueño de la tienda vio poco después el piso inundado de aceite. Era que su dependiente, previos unos pases, acababa de darle á un pellejo una cuchillada en todo lo alto.

Muchos jóvenes bizkaitarras, atacados por la epidemia, se proponen pedir que los «batzokis» sean habilitados para círculos taurominos y que se eleve en Begoña un monumento al Chiquito para ir en peregrinación á visitarle todos los años. Véase por donde la españolización de los irreductibles bizkaitarras lleva camino de realizarse gracias á lo peor de los maquetos.

Algunos casos de tanomanía se convertirán en crónicos, como el de un muchacho de dieciséis años, apellidado Ale, á quien el ganadero Urcola va á proteger, llevándose á Sevilla para que practique con becerras de su ganadería.

Claro está que la fiebre no distingue de categorías sociales. Se habla mucho de un distinguido sportman que ha resuelto consagrarse á los toros y debutar el año próximo en Bilbao.

En una fotografía se ha exhibido estos días un grupo en que aparece el alcalde de Begoña entre el «Chiquito» y el «Cherchito».

Al pié, hay una dedicatoria que dice: «Al pueblo que tuvo la gloria de verlos nacer».

</

DE INTERES para nuestros suscriptores y lectores REGALO EFECTIVO Y PRACTICO

Hemos recibido los segundos mil relojes de los cinco mil que tenemos contratados con una importante fábrica Suiza, para regalarlos á los señores abonados de LA PUBLICIDAD, y ya pueden pasar á recogerlos las personas que los estaban esperando.

Los actuales suscriptores de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy á este diario, pueden recoger, gratuitamente, uno de dichos relojes, pagando por anticipado el importe de un año de suscripción.

Aquellos de nuestros abonados y los suscriptores nuevos que quieran adquirir el mismo reloj haciendo menos desembolso, pagarán solamente cinco pesetas y por esta reducida cantidad recibirán un reloj, y este periódico gratis, durante el mes en que pasen á recogerlo.

Los relojes que ofrecemos, regalados, marchan admirablemente y son primorosísimos para colocarlos en un gabinete, comedor ó despacho. Como ha de haber quien desee adquirir más de un reloj, porque se trata de un objeto muy bonito, que puede servir de adorno en más de una habitación de cada casa, los suscriptores de LA PUBLICIDAD que hayan adquirido el primer reloj en cualquiera de las condiciones indicadas anteriormente, tendrán derecho á que les cedamos dos relojes más, en la insignificante suma de ocho pesetas.

Este importante beneficio, solo podrán disfrutarlo los que presenten el recibo que acredite que son suscriptores de LA PUBLICIDAD, pues la casa de Suiza pretende darse á conocer por este medio y nos ayuda con la mayor esplendidez á que ofrezcamos tan importante regalo, pero con la condición precisa de que anunciemos la expresada ventaja exclusivamente para los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD.

En nuestra Administración, Gracia, 4, Granada, habrá siempre varios relojes en marcha, para que puedan elegir los suscriptores que pasen á recogerlos; pero una vez hecha la entrega, no admitiremos ninguna reclamación.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA



Máquinas SINGER Y WILSON & WEHELER para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER.

Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

- BAZA: Constitución, 10. GUADIX: Nueva, 1. LOJA: Duque Valencia, 24. MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

Plaza de Bibarrambra, 9

Impresos de todas clases

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, se hacen impresos de lujo y económicos, más baratos que en ninguna otra casa de Granada. Los pedidos de fuera, diríjanse á Fernando Gómez de la Cruz.—Granada

Modelación impresa

Trato Social

por CANDIDA LOPEZ VENEGAS (VIOLANTE) Obra nueva, indispensable á las familias, que recuerda las costumbres que deben seguirse en sociedad. Precio: 2 pesetas. Se vende en casa de la autora, San Jerónimo, 10, pral., y en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Sociedad General Azucarera de España Dirección Regional de Andalucía El más económico de todos los piensos es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene á la venta. Sustituye con ventaja á los pastos frescos y está reconocido como el más propio para el ganado productor de leche. En lugares secos puede conservarse por tiempo indefinido. Precio sobre vagón Granada ó en la fábrica «San Cecilio», NOVENTA PESETAS la tonelada envase comprendido.

Se venden un fregadero de piedra y varias puertas viejas, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4.

Almoneda de todo el mobiliario de una casa.—San Matías, 18, 2.ª derecha.

Matrimonio sin hijos desea portería ú ocupación análoga.

ESQUELAS MORTUORIAS Las corrientes, de cartera, y las de lujo en tarjetón con filo ó chafán dorado, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, á cualquier hora del día ó de la noche. Para su inserción en este diario, recibir hasta las 4 de la mañana.

Estanqueros En la imprenta de este diario, Gracia, 4, Granada, se venden libretas para sacas de tabacos, Sellos y Papel Timbrado, á PESETA CADA UNA.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES Método de acordación

CASA FUNDADA EN 1854 Indisputable superioridad en Cafés molidos y en grano Tés, Tapiocas EL MEJOR QUE SE CONOCE

EL LEON ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES Precios fijos.—Ventas al contado 98, calle de Mesones, 98 En este acreditado establecimiento acaba de recibirse un extenso surtido en Pañería, Sedería, Armures, Lanería, Franclas de lana y algodón, Sábanas, Holandas, Confecciones é infinitad de artículos imposible de detallar; los cuales han sido comprados en tan inmejorables condiciones, que se hace imposible haya otra casa en su ramo que pueda competir con los limitadísimos precios á que vende este establecimiento.

No dejar, pues, de visitarlos y convencerse de la realidad. SE HACEN BONITOS REGALOS No equivocarse. EL LEON.—TEJIDOS 98, Mesones, 98

Sociedad Anónima ROS PRINCESA, 21 BARCELONA FÁBRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Sulfato de amoniaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa. Sulfatos de hierro y cobre, etc. Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

CAL HIDRAULICA 25 pesetas. tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saca de 40 kilos, 110, en fábrica ó almacén.—1'25 al pié de obra. NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 ctms. de pta. que se abonará á su devolución, útil y con el plomo preciso. —Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con estigeta y plomo preciso con marcas de fábrica. Especialidad en portland y morteros. Despacho, Alhóndiga, 2

Tónico genit. del Dr. Morales Célebres píldoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, á 30 reales cada caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazán, San Jerónimo, 13.

TARJETAS Mejores que las de litografía, desde 1 peseta 50 céntimos el 100, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Papel para envolver en esta imprenta, Gracia, 4.

OPOSICIONES A POLICIA Preparación para el ingreso en el cuerpo de Vigilancia para sueldos de 1500 y 2000 pesetas.—Honorarios, 20 pesetas.—Apuntes gratis á los alumnos.—Pago anticipado.—Cuesta de los Monteros, 8, principal.

LA ACTIVIDAD CENTROCONSULTIVO DE HACIENDA Ramiro Alfonso y Molina.—Guadalajara, 12 Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartos de territorial, consumos, arbitrios, vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos, Municipales y de recaudación. Cobro de créditos contra el Estado, Provincia y Municipios. Expedientes de extranjería, inscripciones y de emisión y conversión de las mismas. Recursos de alzada contra providencias administrativas. Escritos de impugnación de aumento de riqueza, fincas urbanas, y contra expedientes de fraudación de la contribución industrial. Gestión de asuntos en las oficinas de Hacienda, etc.

LA ESPAÑOLA Corsetería de BRIGIDA SANFELIU DE SANFELIU Últimos modelos en corsés y fajas para señoras. Especialidad en la medida y tirantes para señorita Plaza de Bibarrambra, 30.—Granada

Nueva Ley Electoral Una peseta Se vende en la imprenta de LA PUBLICIDAD Gracia, 4, Granada. Sea dirigido por el público los ricos chacoteros

Se ha recibido de LON TENSATIVE una nueva remesa de para pagar toda clase de objetos de cristal, porcelana, etc.—Véndese, á peseta el tubo, en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

NOVEDAD El mejor surtido en tarjetas de visita y fantasía; el más variado y artístico en carnet para invitaciones y menús; el único nuevo y elegante en participaciones de casamientos y traslados; el exclusivo en recordatorios para oraciones ó misas; de venta, á precios muy módicos, en el establecimiento tipográfico de La Publicidad, Gracia, 4, Granada.

Papelaría, Imprenta y Objetos para Escritorio de ELADIO PERICÁS Puerta Real.—GRANADA

En esta antigua y acreditada casa encontrarán siempre sus favorecedores, el más nuevo y completo surtido en estuches con papel y sobres aran fantasia, procedentes de las más importantes fábricas de Inglaterra y Alemania. Especialidad en trabajos tipográficos para despachos, escritorios, bufetes y oficinas. Gran surtido en carnets, recordatorios y menús. Esta casa es la más surtida en papeles para fumar de cuantas marcas se deseen nacionales y extranjeras. Tarjetas postales.—Guía oficial de los ferrocarriles.

CLICHÉS DE ESTEREOPIA En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, se hacen toda clase de CLICHÉS DE ESTEREOPIA por el procedimiento más rápido y perfecto. Los clichés varían de precio según sean: montados en madera ó macizos de metal de imprenta.

ESTEREOPIA Se ha recibido de LON TENSATIVE una nueva remesa de para pagar toda clase de objetos de cristal, porcelana, etc.—Véndese, á peseta el tubo, en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

NOVEDAD El mejor surtido en tarjetas de visita y fantasía; el más variado y artístico en carnet para invitaciones y menús; el único nuevo y elegante en participaciones de casamientos y traslados; el exclusivo en recordatorios para oraciones ó misas; de venta, á precios muy módicos, en el establecimiento tipográfico de La Publicidad, Gracia, 4, Granada.

Folleto de LA PUBLICIDAD

17

El sacristán de las Monjas

niña á quien él creía inocente y pura, hubiera vendido su castidad, y con ella el honor de los duques de San Maano. El absurdo no entra nunca en nuestra imaginación, y lo que el duque pensaba era un absurdo, puesto que él no había inculcado en su hija ideas deshonrosas. Sin saber por qué Luis Francisco sintió humedecidas sus mejillas por dos lágrimas tan ardientes que le quemaban la epidermis.

Era preciso salir de dudas, convencerse y Luis Francisco hubiera preferido morir antes de tener una evidencia de oprobio para su casa. Después de vacilar algunos instantes, porque todo esto pasó por su imaginación con la rapidez del relámpago, salió del jardín y se dirigió hacia las habitaciones de Anrora.

IV La joven acababa de abandonar el lecho y de vestirse. Parecía que su padre antes de retirarse quería verla, preguntarla por su salud é imprimir sobre su frente el acostumbrado beso sobre el cual se había dormido muchas noches, libre de malos ensueños, pero que desde el momento de su falta recibía siempre con vergüenza y emordimiento,

Sentada al pie de su lecho pensaba en aquel momento en la felicidad inefable de una madre, que pueda abrazar al hijo de sus entrañas á la faz del mundo entero, sin que sienta cubrirse su frente de rubor cuando el hijo la pregunta el nombre de su padre.

Pensaba en el sacristán de las Trinitarias, en aquel hombre de tan caritativos sentimientos, del cual iba á depender una criatura desde aquel momento, si es que él no la rechazaba.

Pensaba en si algún día permitiría Dios que la madre recobrase á la hija, y esta no volvería á apartarse de su lado. Estas ideas pasaban por su imaginación produciendo una inquietud mortal que hacía más penosa la emoción que le dominaba.

En medio de todo empezaba á felicitarse de que el hecho se hubiera llevado á cabo sin que su padre sospechase lo más mínimo, cuando de repente apareció el duque en la puerta de la estancia.

Anrora se se estremeció al fijarse en aquel rostro más que nunca austero, pálido, trastornado: este sintioma le hizo temblar y palidecer más de lo que estaba.

En una situación como la del duque el disimulo es casi imposible, y además degenera en bajiza. Anrora empezó á sospechar que su padre sabía algo. Levantóse para salir al encuentro, pero al dar un paso tuvo que apoyarse en un mueble para no caer. Su padre vió en este ademán la confirmación de sus sospechas; se puso livido y febril,

Ella sintió frío en el corazón. —¿Tan enferma estás?—la preguntó, sin que á esta frase significase el «hija mía» con que acostumbraba á hablarla. Además, su acento era breve y seco, y poco tranquilizador su tono.

La pobre Anrora se sentía morir. Pero era preciso disimular, sacar fuerzas de donde no las había; engañar á su padre, en una palabra.

Avanzó pensosamente con una sonrisa forzada y buscaron sus labios la frente de su padre.

Peró éste la detuvo, diciéndola: —Anrora, ¿crees que debes besarme hoy? Esta pregunta tuvo para la joven la luz del relámpago; la ofuscó, pero dejándola antes adivinar la verdad.

Su padre debía saberlo todo. Quiso contestar, y no halló palabras que pudiesen ser satisfactorias. Anrora no estaba acostumbrada á mentir.

Su padre volvió á repetir la pregunta. —¿Señor!... ¡né lo único que contesté humillando la descolorida frente.

V El duque la contempló en silencio. Y como entre los suyos no había habido hasta entonces caballeros que no mereciesen serlo, ni damas indignas de este nombre, miraba con extrañeza á su hija, como si le admirase que no sucumbiera de repente bajo el peso de tanta infamia.

En situaciones idénticas la palabra es un recurso muy pobre para expresar las ideas, y lo prueba el que no hay frase

tan elocuente y enérgica como una mirada. Pero como el silencio es insostenible, el duque fué el primero que le rompió con una pregunta, que hizo en la joven el efecto de hierro candente que taladra sus oídos.

VI —¿Es verdad?—la dijo. Anrora sintió que el llanto acndia á sus ojos, y que las fuerzas la abandonaban.

A una pregunta tan sencilla no tuvo qué contestar; no se atrevió á mover el labio ni á levantar los ojos, lo cual fué una evidencia para su padre.

—¿Es verdad?—se contestó á sí mismo. Después prosiguió sin que lo hiciese para que le oyera su hija, y como si hablase solo para sí:

—La infamia ha penetrado en mi casa, y se hospeda en un aposento que yo mismo la he preparado, en un vaso de frágil vidrio, y cuando yo le creía de dura piedra. Yo he sembrado trigo y recolecto cizaña... yo he atesorado todo el honor que he podido para ella. ¡Necio de mí, que he querido conservar el agua en una cesta... y encerrar el huracán en un arnero!

Después comenzó á pasearse con una actitud creciente por el aposento. —¡Dios mío!—prosiguió—¿qué le he hecho para que galardone mi cariño de tal modo? Si á lo menos, antes de cometer su falta, hubiera tenido piedad de mí clavándome un cuchillo en el corazón, esto la hubiera disculpado, no me hubie-

ra hecho testigo de la deshonra que alcanza á mi nombre; desde hoy seré objeto de escándalo y vergüenza... un nombre que durante tantos siglos ha vivido puro é immaculado.

VII Anrora eía estas desgarradoras palabras sin osar disculparse ni alzar la vista hacia su padre.

Este se detuvo de repente, y fijó en ella sus atónitas miradas, como si entonces se acordase de que le estaba oyendo. Así violentamente una de sus manos, y oprimiéndosela con fuerza, exclamó: —¿Quién ha sido el infame ladrón de mi deshonra?...

—¿Señor!...—se atrevió á decir Anrora cruzando las manos sobre el pecho. —Habla, Anrora; ¿quién ha sido? —¡Evidente esta vergüenza!... ¡Tened compasión de mí!

Peró aquel padre inexorable seguía preguntando con ademán airado: —¿Quién ha sido el infame ladrón de mi deshonra? —El rey—murmuró la joven con acento perceptible apenas.

Este nombre cayó sobre el duque lo mismo que una avalancha. En aquellos tiempos del derecho divino no la persona del rey era sagrada. El duque retrocedió espantado ante un nombre que no esperaba.

Si su hija hubiera dicho: «ha sido el verdugo», no le hubiera hecho tanto efecto. Porque Luis Francisco, al hacer esta pregunta, contaba con buscar al seduc-

tor; provocarle, y vengar su honra cubierta de infamia. Pero con el rey no se podía hacer nada de esto; por lo mismo era más censurable su acción, porque contaba con la impunidad.

¿Quién iba á exigir una reparación al monarca? Entonces otro pensamiento acudió á la mente del duque, el cual echaba sobre Anrora toda la responsabilidad de su falta.

Ignorando la verdad de los hechos, y que el rey había ocultado la majestad de su corona para cometer aquella criminal acción, creyó que su hija se le había entregado á sabiendas, y que en aquel acto había habido más ambición que amor.

Esta conducta hubiera sido infame efectivamente. El duque lo creyó así.

Ya no vivió en su presencia á una hija cariñosa y desgraciada, vilmente seducida, sino á una mujer que había inferido una grave ofensa á sus antepasados, á él mismo... La venganza debía seguir inmediatamente á la concepción de tal idea.

Acordóse de que llevaba un cuchillo, y bien pronto se le vio brillar en su mano. Anrora, al ver avanzar á su padre con los ojos inyectados en sangre, retrocedió espantada.

Sus pies se enredaron en los pliegues de su vestido, y cayó hacia atrás, riéndose la nuca con el borde del escritorio de concha y nácar. Un hilo de tibia sangre coloreó su ca-